

Уъмрин дережа за ап1уз!

Табасарандин сөс



Табасаран райондин
жамяльтлугъдинна - политикийн газат



Голос
Табасарана

№ 33 (1228) Жвуми, 15-пи авгъуст, 2025-пи йис (2001-пи йисан 5-пи майданмина удубч1вура)

Заан наградайихъди тебрик гъап1ну



Цци 11-пи авгъустдий Мягъачгъалайт Дуствалин Хула Республикийн Глава Сергей Меликовди искуствойин, культурайин ва саб жерге жара цирклариъ заан хъуркувалар гъазан-

ли, Дагъустандин халкъдин шаир Сувайнат Кюребеговара Расул Гъямзатовдин чвурнахъ хъайи премияихъди лишанлу гъап1ну. Дидихъди аялакъалуди Табасаран райондин глава Мягъяд Къурбановди чан телеграмм-каналий гъамци бик1ура:

"Гъюматту дустар! Мягъачгъалайт Дуствалин Хула Дагъустандин Глава Сергей Меликовди РД-ийн государствоин, Расул Гъямзатовдин ва Ст1ал Сулеймандин чвурнахъ хъайи премиир тублан шадвалин серенжем гъабхьар, писателар, педагогар,
(Ахыр 8-пи машинаъ.)

Агъалийр убхъру штухъди тямин ап1бан месэла гъял гъап1ну



Табасаран райондин администрацияий Табасаран райондин надзорин Гъулугъянан директор Абдулкъадир Умалатов ва «Экостарт» тешкилатдин руководитель Шихсялягъ Пирмаямев иштирак гъахьну.

Гюрюшмиш хъпан себеб «Табасаран райондин гъулар штухъди тямин ап1уб» «Къужник-Хючна» водопроводдин кьюбии этапдин ляхнар ккергъуз къан ап1урайвал вуй. Водопроводи убхъру штухъди Хючна, Хюрикк, Хянягъ, Ругуж, Пилигъ, Ц1ант1ил, Къужник, Улуз, Хъарагъ, Шилла, Гъеп1ил ва Т1аттил гъулар тямин ап1иди.

(Ахыр 2-пи машинаъ.)

РД-ийн чемпионатдиль - кемшрин медалар



Дагъустандин Хунзах райондин Тануси гъулаъ жиларин арайиль волейболиан чемпионат к1ули гъубшну. Республикийн чемпионатдиль иштирак гъахьи йирхъуб командайин арайиль кюд йигъан гъизгъин ва уткан талит к1ули гъубшну.

Турнирин натижийириинди, ихъ райондин командайи кемшрин медалар гъазанмиш гъап1ну. Лайикълу натижайихъди тебрик ап1ури, ихъ спортсменари гележегдиль талитарий хъана ахъю хъуркувалар ккуун ап1урахъя.

Шиклий: ихъ райондин сборный командайин капитан Садикъ Уъсманов лишанлу ап1ури.

Турнириз мастервалин статус тувну ккуунду

Мялум вуйганси, цци июлин 26-ди ихъ райцентрий Къалухъ Мирзайин чвурнахъ хъайи спорткомплексдий Дагъустан Республикийн Конституцияийн Йигъахъди аялакъалуди Урусатдин Игит, гвардияйин майор Руслан Къурбановдин гъюматназ къуршагъ бисбаан Республикийн турнир к1ули гъубшний. Турнирий Къибла Дагъустандин шағъариан, районариан 200-дилан зина 2010-2019-пи йисари бабкан гъахьи живан спортсменар иштирак гъахьну. Дурар 18 гъагъишнан ва яшнан категорияий жара дап1най.

«Табасаран район» МР-ин Глава Мягъяд Къурбановди мялум гъап1нуки, гъамциб турнир гъарсад йисан к1ули гъабхуб лазим ву. Думут1анна савай, ухъхан шлуб варидап1нуре, му турнир республикийн серенжемарин календарик кипуз мумкинвал агбидихъя. Ухъуз гъацира Къалухъ Мирзайин чвурнахъ хъайи спорткомплексдий варидулькейин дережайиль айи спортсменар къабул ап1урушка, варидурсатдин турнир к1ули гъабхурушка, мумкинвал ахъуз. Думу теклифнан тереф Урусатдин Игит Руслан Къурбановдира гъубхну. Дупну ккуундуки, улихънаси думу, къуршагъ бисбан Урусатдин спортдин мастерин нормативар тамам дап1ну, спортдин мастер гъахьну. Мугъан гафариинди, гележегдиль му турнир мастервалинуб дубхъну ккуунду. Дагъустандин Минспортдин турнириз мастервалин статус тувуали думу варидурсатдин спортдин календарик кипди.

Ф.РАЖАБОВА.

**Агъалайир
убхъру штухъди
тъмин ап1бан
месэла гъял
гъап1ну
(Эвл 1-пи машина.)**

К1ваин дап1ну ккундуки, «Марцци шид» милли проектидин рамкйириъди думу водопроводдин сабпи этап 2019-пи йисан ккебгъний. Думуган Къужник гъулан ругарилан Хючна гъулаз 23 километр манзилна магистралин водопровод тикмиш гъап1ний.

2025-пи йисан февраль вазли РД-ийн государство-ийн закупкйиран Комитет-ди водопроводдин кьюбии этапдин ляхнар к1ули гъахуз торгар мляум гъап1ний. К1ули гъубуху конкурсдин натижайиъ подряддин тешкилат мляум ва тяйин гъап1ний. Амма, чахъди контракт гъелелиг март вазли гъийбит1нушра, тялуу ляхнар гъелелиг ккергънадар.

Ляхнарин заказчик РД-ийн «Сабвуйи заказчик-тикилишчийн Дирекция» ГКУ ву.

Проектдиз асас, подрядчики Къужник, Хюрикк, Хючна ва Гъеп1ил - юкъуб гъулан поселениеин 12 гъулаз марцци убхъру шид зигуз лазим вуйи инфраструктура яратмиш дап1ну ккунду. Яни шид уч ап1ру ишшвар, марцц ап1ру дараматар тикмиш дап1ну, шид думу ишлетмиш ап1рударихына дизигну ккунду.

Гюрюшишид Мягъя мед Къурбановди ляхнар ккергъуз къан ап1урайивали чак гъалабалугъ кипрайива-ликан гъапну. Дугъу къайд гъап1нуки, подряддин тешкилат улупна ва контракт ебт1ну а, хъа фицдар-вуш себебариан ляхнар ккергъри адар. «Ихъ агъалайириз марцци убхъру шид зигуб важибуу ляхин ву. Думу водопроводи 10 агъзурт1ан зина агъали тъмин ап1иди. Хъадан вахтна агъалайириштун къитвал гъисс ап1уру, гъаддиз проект вахтниинди к1улиз адабгъну ккунду», - гъапну муниципалитетдин главай. Дугъу гъацира ляхнар заан ерийинди дунху ккуниб къайд гъап1ну.

Дирекцияин вакила-ри контракт 2025-2027-пи йисариз ебт1уб ва гъаму йисаз ляхнариз 45 миллион манат жара дап1найиб тас-дикк гъап1ну. Подряддин тешкилатдин вакилари гъа-цира лазим вуйи материалар масу гъадагънайиваликан ва багахъ вахтари Къужник гъулан совет СП-ийн 4 гъулья тялуу ляхнар ккергъуз гъязур вуйиваликан гъапну.

Райондин главайи заказчикдан гъаму йисан шид Хючна ва Хюрикк гъуларизра зигуб ккун гъап1ну, гъаз гъапиш дурарикан сабрайцентр ву, хъа тмуунубдив ц1ий мектеб ачмиш ап1ура.

**А. РАШИДОВ.
Н. РЯГИМОВДИ**

О ходе подготовки образовательных организаций к новому 2025/2026 учебному году

В МР «Табасаранский район» функционируют 100 образовательных организаций, в том числе:

- общеобразовательные организации – 57;
- дошкольные образовательные организации – 38;
- организации дополнительного образования – 5.

Право на образование является одним из основных и неотъемлемых конституционных прав граждан Российской Федерации и образовательная организация обязана создавать безопасные условия обучения, воспитания обучающихся, присмотр и ухода за обучающимися, содержания в соответствии с установленными нормами объектов и территорий, обеспечивающими жизнь и здоровье обучающихся, работников образовательной организации.

Безопасность образовательной организации включает все виды безопасности: санитарно-эпидемиологическую, пожарную, электрическую, антитеррористическую, экологическую, взрывобезопасность, безопасность, связанную с техническим состоянием среды образования.

В основу подготовки школ к новому учебному году ложатся именно данные требования и особого внимания требует исполнение требований, предъявляемых надзорными органами к пожарной и санитарной безопасности.

Отделением надзорной деятельности и профилактической работы №2 по г. Дагестанские Огни и Табасаранскому району управления надзорной деятельности и профилактической работы Главного управления МЧС России по Республике Дагестан 19 и 20 мая 2025 года проведены внеплановые инспекционные визиты в отношении МКДОУ Хапильский детский сад «Улыбка» и МКОУ «Улуская СОШ», в ходе которых выявлены нарушения требований пожарной безопасности и указаны 14 пунктов типичные для всех образовательных организаций.

Некоторые замечания указанные в предписаниях следующие:

- лица допускаются к работе на объекте без прохождения обучения мерам пожарной безопасности;

- имеющиеся планы эвакуации на случай пожара и ЧС выполнены не в соответствии с требованиями;

- руководитель организаций не обеспечил проведение не реже 1 раза в полугодие практических тренировок по эвакуации лиц, осуществляющих свою деятельность на объектах защиты с массовым пребыванием людей;

- учет огнетушителей, обслуживание систем и средств противопожарной защиты не проводятся с внесением информации в журнал эксплуатации систем противопожарной защиты;

- в помещениях допускается эксплуатация электрических ламп накаливания без использования плафонов в закрытом исполнении;

- в зданиях допускается эксплуатация электропроводов и кабелей с видимыми нарушениями изоляции. Эти требования не требуют особых финансовых затрат и легко устраняются.

Подготовка к началу 2025/2026 учебного года осуществляется в соответствии с Методическими рекомендациями по оценке готовности организаций, осуществляющих образовательную деятельность к началу учебного года, разработанными Министерством Просвещения России от 30.04.2021 года № АН-720/09.

В целях проверки готовности образовательных организаций района, осуществляющих образовательную деятельность на территории МР «Табасаранский район» к началу нового учебного года, распоряжением Главы района создана межведомственная комиссия № 79-р от 20.05.2025г. в следующем составе:

1. Председатель комиссии: Курбанов М.С. – Глава МР «Табасаранский район».

2. Заместитель председателя комиссии: Мирзабалаев Р.М.- заместитель главы МР «Табасаранский район».

3. Секретарь комиссии: - Ахмедов Б.Т.- и.о. начальника МКУ «УО».

4. Члены комиссии:

Ахмедов Д.А. – капитан полиции, начальник ПДН ОМВД России по Табасаранскому району.

Меджидов А.М. – начальник отдела архитектуры, градостроительства и ЖКХ администрации МР «Табасаранский район».

Ханмирзаев Т.К. – заместитель главного врача ГБУ «Табасаранская ЦРБ».

Сефербеков С.Х. – начальник отдела ГО, ЧС, МР и АТК МР «Табасаранский район».

Аскеров Р.С. – заместитель начальника МКУ «УО» Табасаранского района.

График приемки объектов образовательных организаций межведомственной комиссии по приемке объектов муниципальных образовательных организаций МР «Табасаранский район» к новому учебному году утвержден распоряжением Главы МР «Табасаранский район» и работа началась с 23 июля 2025 года.

В целях обеспечения комплексной безопасности образовательных организаций, при подготовке объектов (территорий) руководителям организаций необходимо:

1.1. Предусмотреть в образовательных организациях:

- 1.1.1. Уточнение, корректировку и актуализацию;
- паспорта антитеррористической защищенности образовательного учреждения (согласно письму МИНОБРа от 10.03.25 г №

06-3893/10-04/25 необходимо завершить паспортизацию объектов (территорий) образования в соответствии с установленными сроками, утвержденными Постановлением № 1006.

- планов и схем эвакуации при угрозе возникновения чрезвычайных ситуаций;

- инструкций и памяток по действиям должностных лиц образовательного учреждения в случае возникновения чрезвычайных ситуаций.

Все объекты оборудованы системами противопожарной безопасности, имеются пожарные щиты, однако многие из них требуют ремонта, первичные средства пожаротушения находятся в ограниченно готовом состоянии.

Наличие пожарных во-доемов (в МКОУ -36, в МКДОУ- 16) показаны на слайде. Многие из них не соответствуют требованиям пожарной безопасности.

1.1.2. Ужесточение требований к пропускному режиму в период проведения праздничных мероприятий и принятие мер.

Портативные ручные металлоискеторы предназначены для проведения личного досмотра. Арочный металлоискетор помогает от проноса на объект травматического, газового, пневматического, холодного оружия, травмоопасных металлических предметов, взрывчатых веществ, боеприпасов, снарядов, огнестрельного оружия. (Количество стационарных металлоискателей и рамок составляет – 17)

- по ограничению доступа в здание и на территорию образовательного учреждения посторонних лиц, бесконтрольного вноса и выноса вещей и других предметов;

- по запрещению парковки автотранспортных средств в непосредственной близости от образовательного учреждения;

- по организации эвакуации на специальные стоянки брошенных автотранспортных средств.

Видеокамерами наружного и внутреннего наблюдения обеспечены 34 школ и 9 садиков.

1.1.3. Проведение совместно с представителями ОМВД России дополнительных проверок зданий, территорий, помещений с использованием технических средств и служебных собак.

1.1.4. Проверки связи с ОМВД России по району, средств охранно-пожарной сигнализации. Количество оборудованных школ оборудованных тревожной кнопкой- 27, детсадов – 16)

Во всех образовательных организациях имеются мобильные телефоны с номерами экстренных служб

1.1.5. Устранение имеющихся нарушений требований пожарной безопасности. Декларация пожарной безопасности – это документ в котором содержится оценка объекта на соответствие норм пожарной безопасности и информации о том, какие меры принимаются для ее обеспечения. Отсутствие декларации либо указание в ней недостоверной информации грозит привлечением к административной ответственности и начислением штрафов.

1.1.6. Проведение дополнительного инструктажа с сторожами, осуществляющими охрану объектов, с целью повышения безопасности и недопущения халатного отношения к исполнению должностных обязанностей.

1.1.7. Организацию занятий с педагогическими работниками и техническим персоналом по правилам пожарной безопасности, включая проведение тренировки по эвакуации людей в случае возникновения чрезвычайных ситуаций.

1.1.8 Исключение использования в период праздничных мероприятий открытого огня, огнеопасных, травмоопасных фейерверков, несанкционированного технического оборудования и других устройств, представляющих опасность жизни и здоровью людей.

1.1.9. Обеспечение беспрепятственного проезда на территории образовательного учреждения оперативных служб (пожарных команд, скорой медицинской помощи, МЧС, МВД, ФСБ).

1.1.10 Проведение педагогических советов и родительских собраний с приглашением представителей МЧС, МВД, ЦРБ.

1.2. При возникновении чрезвычайных ситуаций незамедлительно информировать Минобрнауки РД по телефону горячей линии 8(8722)672683, а также МЧС, ОМВД, ФСБ, ЕДДС.

1.3. Резервными источниками питания обеспечены всего 11 организаций.

К началу нового учебного года (25.08.25 г) должны быть изданы приказы:

- «О назначении ответственных за безопасность в ОО»;

- «О назначении ответственных лиц за проведение массовых мероприятий»;

- «О проведении тренировочных учений»;

- «Об обеспечении антитеррористической безопасности в ОО»;

- «О назначении ответственных за пожарную безопасность» и другие приказы по обеспечению благоприятных условий проведения учебного процесса в образовательной организации.

В настоящее время администрацией района выделены денежные средства для проведения косметического ремонта школ. Начата работа по сбору актов готовности образовательных организаций к началу учебного года, достоверности которых будут проверены уже в августе комиссионно.

**Ахмедов Б.Т.,
и.о. начальника МКУ
«УО».**

Наша история

Табасаран в период Кавказской войны

Так озаглавлен сборник трудов и материалов, который вышел в издательстве ООО «Мавел» в 2025 году, составители которого пишут: «В этой книге мы стремились создать целостное и многогранное представление о Табасаране в контексте Кавказской войны...» (с. 3).

Хотелось бы спросить, озаглавив сборник «Табасаран в период Кавказской войны», знают ли составители его, какие хронологические рамки охватывала эта война? В трудах ведущих ученых, таких как академик М. И. Покровский, профессор С. К. Бушуев, проф. Р. М. Магомедов, профессор Х.Х. Рамазанов, профессор В. Г. Гаджиев, профессор Ю. У. Дадаев и другие, эта проблема освещена, как народно-освободительная борьба горцев Северного Кавказа в 20-50 гг. XIX века, а не Кавказская война. Свою книгу М. М. Блиев и В. В. Дегоев, назвали «Кавказская война», в которой горцы Дагестана и Чечни названы грабителями и хищниками. В 20 – первой половине 60-х г.г. XIX в., завоевательные устремления царского самодержавия встретили решительный отпор горцев Северного Кавказа, а не всего Кавказа.

В своей рецензии на этот сборник Г. Малаалиев пишет: «В последние годы у табасаранской молодежи наблюдается всплеск интереса к родной истории». Не понятно, какой всплеск молодежи? Кто из них какую статью написал из включенных в сборник? Далее Г. Малаалиев пишет «Книга «Табасаран в период Кавказской войны» (Ханмирзаев Х.Г., Шахбанов М. К.) восполняет существенную лакуну в табасаранской науке» (Табасаран нурар, 14 февраль 2025, с. 6). Хотелось бы узнать какую лакуну! Чими статьями?

Когда прочитал в газете рецензию Г. Малаалиева на этот сборник, я позвонил и сказал ему, что это полнейший плагиат, но он продолжил публиковать также отдельные мои статьи, включенные в сборник. Авторами статей сборника Г. Малаалиев сделал Х. Ханмирзаева и М. Шахбанова. Во-первых, структура сборника не отвечает требованиям, а Ханмирзаев Х.Г., Шахбанов М. К. не являются авторами статей, материалов, вошедших в него.

После издания этого сборника и особенно после хвалебной рецензии Г. Малаалиева («Табасарандин нурар» 14 февраль 2025 г.) ко мне обратились читатели с различными вопросами об издателях сборника, авторах работ, вошедших в него, со-

ответствует ли содержание названию и т.д.

На первых страницах подобных сборников должны быть указаны авторы, чьи труды вошли в издание, а не приписывать себе авторство работ, статей. Так, в этом сборнике опубликованы несколько моих трудов, над которыми работал я десятилетиями. В первую очередь надо сказать о моей работе «Табасаран в период борьбы горцев против царизма в 20-50 гг. XIX в.» (Махачкала, 1997 г.), в которой на основе разнообразных источников освещена борьба табасаранского народа против местных властей и колониального гната царизма. Эта работа получила высокую оценку научной общественности и у многих читателей. На нее была опубликована рецензия профессора Х.Х. Рамазанова на страницах газеты «Дагестанская правда» (15 января 1998 г. стр. 3.). Именно этот мой труд использован как основной для всего сборника. О моем труде, включенном в сборник, молчит и рецензент Г. Малаалиев. В этот сборник включены и другие мои статьи, которые я опубликовал в периодической печати:

- 1) «Мухаммед Ярагский в Табасаране». (Зори Табасарана, 1997 г., 21, 28 января);
- 2) «Мюршид в Табасаране». (Даг.правда. 1996 г., 12 октября).

Г. Малаалиев мою статью «Мухаммед Ярагский в Табасаране» опубликовал на страницах газеты «Табасарандин нурар» за подписями Х.Ханмирзаева и М. Шахбанова, («Табасарандин нурар», № 22 и № 23 за 2025 год и др.

Х. Ханмирзаев и М. Шахбанов, возмущенные бес тактным отношением Г. Малаалиева к моим трудам, обратились к редактору газеты и рецензенту Г. Малаалиеву с письмами, в которых говорится «на страницах газеты «Табасарандин нурар» № 22, 23 2025 г. за нашими фамилиями опубликована статья «Мухаммед Ярагский в Табасаране», хотя мы не авторы ее. Это плагиат, и вы втягиваете нас в преступление. Это для нас гъярам (харам). Требуем избавить нас от этого позора, автором статьи является профессор М. Р. Гасанов, который опубликовал ее на стр. «Табасарандин нурар» 21, 28 января 1997 г. Он также автор книги «Табасаран в период борьбы горцев в 20 – 50 гг. XIX в. против царизма» (Махачкала, 1997.), которая включена в сборник, а не мы. Мы вынуждены обратиться в Агентство информации и печати РД».

Составители сборника Х. Ханмирзаев и М. Шахбанов

присвоили себе также мои статьи «Шейх Мухаммед из Ханага», «Поход Хаджи-Мурада в Табасаран» и другие. Статья «Шейх Мухаммед из Ханага» опубликована на страницах газеты «Табасарандин нурар» 21 августа, 13 ноября 1999 г. и в журнале «Наше культурное наследие» №1 2004 г. с.64-67. Моя статья, посвященная походу Хаджимурада в Табасаран, опубликована в книге «Хаджи-Мурат в памяти потомков» (Махачкала, 2002, с. 55-61).

Статьи о пребывании М. Ярагского в Табасаране, шейх Мухаммеде из Ханага, походе Хаджи-Мурада и другие мной написаны на основе источников, а также материалов, собранных мной по крупицам в результате неоднократных поездок в сел. Дюбек, Хучни, Кюряг, Ханаг и другие аулы.

Все приложения, которые Ханмирзаев и Шахбанов включили в свой сборник, также присвоены из моей работы «Табасаран в период борьбы горцев в 20-50 г.г. в. против царизма», стр. 39-49. Не потрудившись ознакомиться хотя бы с некоторой источниковой базой проблемы, не изучив соответствующую литературу, эти, так называемые, авторы потребительски заимствовали фактический материал, написанной мной статьи, и к тому же, «забыв» при этом указать откуда взяты эти сведения, эти целые тексты, по своему разумению распоряжаются ими, подчиняя своей заранее выработанной задаче. Также поступали некоторые авторы в прошлом, используя в своих работах собранные мной легенды, предания, написанные статьи, не указывая у кого они заимствовали. Чтобы раздуть сборник в него включены и отрывки из разных трудов, которые никакого отношения к теме не имеют. Это на страницах 4-16 и другие.

В статьях, материалах множество неточностей, противоречий, искажений. Отсутствие цензуры привело к тому, что безграмотные авторы публикуют все что угодно. В последнее время фальсификация истории, плагиатство обрели широкие масштабы. Причем в роли историков выступают лица далекие от исторической науки, не владеющие основами исторических знаний, исторической терминологией и методологией. В последнее время выдвинулись люди, которые пытаются использовать историю Кавказской войны и его героев в корыстных целях для разжигания войны против России. Появление таких оклонаучных

работ обусловлено тем, что эти авторы не компетентны в решении поставленных задач.

История - не ремесло. Это такая же наука, как и естественные дисциплины. Ученые философ Пьер Бей (1647-1706) и историк Фюстель де Куланж (1830-1889) называли историю «самой трудной из всех наук», и трудность эта заключается в кажущейся ее простоте и доступности.

Вышеизложенное опровергает, будто Х. Ханмирзаев и М. Шахбанов провели большую исследовательскую и поисковую работу по малоизученной теме, что их труд восполняет существенную лакуну в табасаранской науке, как пишет Г. Малаалиев. Надо сказать, сборник восполняет лакуну плагиатства. Это плагиат плюс сборник разрозненных статей авторов, в которых изложены противоречащие друг другу мнения.

Прежде чем опубликовать сборник «Табасаран в период Кавказской войны» составителям, а также рецензенту следовало быть объективными, внимательными к авторам, чьи труды ими использованы, обладать соответствующим понятийным аппаратом, обсудить сборник с теми историками, которые занимаются этими проблемами.

В своей рецензии «Табасаран в период Кавказской войны» («Табасарандин нурар», № 6, 2025) Г. Малаалиев отзывается о Ханмирзаеве Х и Шахбанове М. как об энтузиастах. Да, они энтузиасты - плагиаторы присвоить себе чужие труды.

Многие этапы и проблемы истории Табасарана еще не изучены. Об этом часто говорится на страницах газеты. Но они изучаются не таким путем, каким избрали Х. Ханмирзаев и М. Шахбанов, а глубоким знанием предмета, неустанным трудом, бессонными ночами, приковывая себя цепями к письменному столу.

Редактор газеты «Табасарандин нурар» Г. Малаалиев и авторы сборника «Табасаран в период Кавказской войны» Х. Ханмирзаев и М. Шахбанов, вы не знаете и не сможете знать, какой огромный труд, какие знания прилагаются мной при написании своих статей и книг и как я горжусь ими.

Присвоение Х. Ханмирзаевым и М. Шахбановым трудов, написанных мной десятилетиями, а также подтверждение этого редактором Г. Малаалиевым – это наглость и мошенничество с их стороны.

**Магомед Гасанов,
почетный гражданин
Табасаранского района.**

Некоторые преимущества учёбы в военных вузах:

Государственное обеспечение курсантов. Им бесплатно предоставляются питание, обмундирование, проживание в общежитии, медицинские услуги.

Ежегодный каникулярный отпуск. Зимой он составляет 15 суток, летом — 30 суток с бесплатным проездом в обе стороны.

В первый год обучения курсанты получают студенческую стипендию. После года обучения, заключив контракт, они начинают получать денежное довольствие, в несколько раз превышающее студенческую стипендию.

Выпускникам гарантировано обеспечение высокооплачиваемой и престижной работой по специальности, возможности карьерного роста, а также предоставление ряда льгот согласно законодательству Российской Федерации.

Образование в профирирующем вузе позволяет получить именно те знания и навыки, которые нужны в выбранном роде войск.

Бесплатное медицинское обслуживание в ведомственных поликлиниках и госпиталях обеспечивается курсантами.

Время обучения входит в трудовой и воинский стаж.

(Из СМИ).

Приложение МЧС России – твой помощник при любой нештатной ситуации

Приложение «МЧС России» направлено на формирование культуры безопасного поведения населения и оповещение пользователей об оперативной обстановке. Раздел «Памятки» содержит актуальные материалы по порядку действий и правилам поведения в экстренной ситуации. Уже сейчас некоторые статьи раздела получили аудио-озвучку. Пользователь сможет ознакомиться с порядком оказания первой помощи. Также имеются различные тесты, пройдя которые можно узнать уровень своих знаний по безопасности в быту, гражданской обороне, первой помощи и действиям при ЧС. Приложение содержит информацию о правилах проведения туристских мероприятий и порядке их регистрации.

Мобильное приложение «МЧС России» позволяет получать сообщения, содержащие экстренную информацию об угрозе или возникновении ЧС, различных опасных явлениях и процессах.

В приложении можно позвонить или написать СМС в экстренные службы, а также определить свою геопозицию, которой можно поделиться в любой ситуации.

В перспективе в приложении будет реализован функционал интерактивного помощника, позволяющего эффективно получать государственные услуги, оказывать поддержку в различных жизненных ситуациях. Кроме того, раздел «Карта» будет дополнен различными слоями, содержащими полезную информацию в области безопасности жизнедеятельности.

Внедряемые МЧС России решения и новые подходы получили высокую оценку у жителей новых и приграничных регионов благодаря удобству и высокой скорости доведения информации. Мобильное приложение «МЧС России», разрабатываемое специалистами Информационно-аналитического центра ведомства, доступно для бесплатного скачивания в онлайн-магазинах Rustore, AppGallery, Google Play и App Store.

(Из СМИ).

СВО-йин игитар

Чухсагъулин кагъаз гъафну

«Табасаран район» МР-ин Глава Мягъямед Къурбановдин адресназ улихънаси 34-пи жаради вуйи гвардияйин мотострелковый бригадайин командованиеийхъян Чухсагъулин кагъаз гъафну. Думу Чухсагъулин кагъаз Хючна гъулан агъали старший прaporщик Альгяд Артурович Абаевдин лайкълу гъуллугъназ аферин мялум алпурайд вуйи. Ди-дик гъамцдар гафар дидик1на: «Гъюматлгу вуйи Мягъямед Сиражутдинович! Жаради вуйи 34-пи мотострелковый гвардияйин бригадай ичв ватанагыли Альгяд Артурович Абаевдин намуслу гъуллугънан гъякъанаан учвуз лап к1ваант1ан аферин мялум алп1уз ккундузуз. Гъи дугъу на-муслувалиинди ва лайкълувалиинди, хлия яракъ дисбису, Украинаий денацификация ва демилитаризация гъахбан месэлайр гъял алп1ури, дугъу Украинаийн ислягъ халкъ ва биц1идар, яшлуйир ва Ватандин Ахю дявдин ветеранар бандерарин нацистарихъан уърхюра. Гвардияйин старший прaporщик Альгяд Абаевдин тереф уъбхюри хъпаз учвуз ахю чухсагъул мялум алп1урача. Альгядди Урусатдин милли интересар, багъри уълке, чан хизан ва багахълуйир уърхюб тямин алп1баз вари къувват сарф алп1ура. Мицир ватанагълийинди учвхъан уткан хъуз шулчвухъан, му наслариз ватанперверввалин нумуна ву.

Гъюматлувалиинди, войсковой частнан командование».

Альгяд Абаевди СВО ккебгъхъланмина, 2022-пи йисланмина душваь гъуллугъ алп1ура. Думугандиз мугъу Къара-чаево-Черкесияй оборонайин Министерствойин къувватарий гъуллугъ алп1урайи. Эскервалин гъуллугънан улупу гъунариз лигну, Альгяд Абаев Жуковдин ва Суворовдин медаларихъди лишанлу дап1на.

«Частарин командирарихъан ихъ ватанагълийири гъуллугъназ лайкълу къимат туврайи чухсагъулин кагъзар гъювал шадвал ву. Ихъ жигъилари лайкълуди гъуллугъ алп1урайвалиин уткан вухъя. Узу инанмиш вуза, Альгядтар военнослужащир Ватандиз гъуллугъ алп1баш гъякъики нумуна шлувалиин. Лап к1ваант1ан мугъаз ва вари имбу жигъилариз мюгъкам сагъвал, хъуркувал ва гъалибвалиинди СВО ккудубк1ну, багъри инсанарихъна къяляхъ гъювал ккун алп1ураза», - гъапну райондин глава Мягъямед Къурбановди.

Фарзилат РАЖАБОВА.

«Курск» гими батмиш тъбхъихъланмина 25 йис тамам хъназ

Дявдинна-Гъолерин флотдин тарихдъ гъузну



Мялум вуйиганси, 2000-пи йисан авгъустдин 12-ди Баренцево гъюлий 118 касдикан ибарат вуйи экипаж айи «Курск» гими батмиш хъувалин пашман хабар вари дюньяйи ат1абгниий. Думу 118 касдикан ибарат вуйи экипаждин дахилнаа шубур моряк дагъустанлуйирра айи. Гъадририкан сар ихъ ватанагыли Альбдулкъадир Мирзаевич Ильдаров вуйи. Думу гимийиий батмиш гъахъи игитарин ччувара даима вуди чин юлдшарин арайи, Дявдинна-Гъолерин флотдин тарихдъ гъузди.

Ихъ райондин Хючна гъулан Ватандин Ахю дявдин активный иштиракчи Мирза Ильдаровдин ахю ва албагу хизандыи бабкан гъахъи Альбдулкъадир Ильдаров 1978 – пи йисан май вазлин 10 – ди чан ватандаш`валин буржи тамам алп1уз армияиз гъушну. Жигъил матросди штун к1анаккди гъягъру атомный гимийири 7 – пи дивизияйиз гъуллугъ алп1ури гъахъну. Хъя чан гъуллугънан вахт ахърихъна гъа-фиган, думу Североморскдин мичманарин ва техникайнин мектебдий урхуз уч1вну. Хъасин думу чан гъуллугъ тамам алп1уз «К -22» гимийиина гъаъру. Дидин къяляхъ дугъаз «К - 192», «К - 141», «Курск» гимийири гъуллугъ гъабхуб къисмат шулу. Зиихъ къайд гъап1ганси, 2000 – пи йисан Альбдулкъадирин уъмур, 40 йис яшт1ан дархъиди, къят1 гъабхъну. Чан жикъи уъмрий Альбдулкъадир Ильдаров къоб раЖари Къягъялвалин ордендиз лайкълу гъахъну: гъул (Ахъир 8-пи машина).

Физкультурникдин йигъаз тялукъ вуди

Физкультурникдин йигъан гъаншарий, 7-пи авгъустдин, Хючна гъулаа стадиондъ райондин администрацияин ва райондин больницаийин работникарин коман-дийирин арайиь футболиан дуствалин матч к1ули гъубшну. Матч гужлиб ва уткануб гъабхъний. Кьюби коман-дийирира спортдихъна вуйи чин удукурувал, ашкъ ва чиб-чиҳихъна вуйи гъюматниинди албагнайи тамаши улупний. Коман-



дийирин иштиракчириин арайиь майдандини «Табасаран район» МР-ин Глава Мягъямед Къурбановди ва райондин ЦРБ-ийн к1улин духтур Абсеретдин Мирзабеговди, спортдин машгъул вуди, активный ва сагъу

уъмрин къайдада улупувал аллапра хуш вуйи.

Гъизгъин женгнай, коман-дийирин арайиь, гъелбетда, дуствал гъалиб гъабхъну, хъя тамашайин иштиракчири ва тамашачайир стадиондилан, тамашайикан вуйи шаду

фикрап ва гъискар ади, алдагъну.

Фарзилат РАЖАБОВА.

Шиклариъ: матчдин ге-рен; дуствалин тамашайин иштиракчириин десте.

Н. РЯГИМОВДИ
гъиву шиклар.

Администрацияйин пишекар лишанлу гъап1ну

Авгъустдин 6-ди «Табасаран район» МР-ин Глава Мягъямед Къурбановдин регъ-берваликкди к1ули гъубшу аппаратдин совещаниеийРФ-ийн жямаяльтугъ игти-яжариз гъуллугъ алп1бан гъюкуматдин идаририин работникарин Вариурусадин профсоюздин централь-ный комитетдин терефнаан райондин администрацияин экономикайин отедин начальник Мягъямедагъа



ий из РФ-ийн жямаяльтугъ игтияж а-риз гъуллугъ алп1бан гъю-куматдин идаририин работ-никирин Вариурусадин профсоюздин Дагъустан Ре-спубликайин тешкилатдин Гъюрат-



Амирлиев Чухсагъулин кагъзихъди лишанлу гъап1ну. Мягъямедагъа Амирлиев думу Чухсагъулин кагъзихъди чан юбилейиз ва профсоюздин ляхниъ гъязаниши гъап1у хъуркувалариз лигну, лайкълу гъахъну. Гъацира Мягъямедагъа Амирлиев гизаф-йисарин марцци зегъметназ, чан пишекарвалин гъуллугъ чешнелуди тамам алп1баз ва



бабкан духху 65 йис тамам хъпаз лигну, Табасаран райондин главайин грамотайхъди лишанлу гъап1ну. Профсоюздин ляхниъ ак-тивно иштирак хъпаз лигну, райадминистрацияин ин-формацияйинна-коммуника-цийирин технологийирин от-един к1улин пишекар Маида Аслановайиз ва архивдин отедин улихъайи пишекар Мильянат Альимурадова-нан грамотий тувну. Чин юбилеярихъди аялакъалуди, думу Гъюматнан грамотий дурализ ужуудар пешкешар гъахъну.

Фарзилат РАЖАБОВА.
Шиклариъ: М. Ами-

рилиев (1-пи шиклиъ), М. Асланова (2-пи шиклиъ), М. Альимурадова (3-пи шиклиъ) М. Къурбановди ли-шанлу алп1ури.

Н. РЯГИМОВДИ
гъиву шиклар.

